

En Jaca no hay analfabetos

Síntoma consolador

Entre los mozos del actual reemplazo que el domingo pasaron por el Ayuntamiento, no hay uno solo analfabeto; todos saben leer.

Es el primer caso, después de muchísimos años y es casi seguro que se repita muchas veces. De los hijos de Jaca y los que, perteneciendo a otros puntos de origen, se alistaron aquí, todos se hallan en condiciones de ejercitar la verdadera ciudadanía.

Esta realidad debe colmar de satisfacción a nuestro pueblo. Es signo del más eficiente progreso que pudiera apetecer, ya que donde hay instrucción puede haber cultura, y la cultura es el camino de todos los adelantamientos, en lo material y en lo espiritual.

No se pueden ejercitar libertades que son desconocidas, ni tampoco se pueden exigir derechos, cuando ni los derechos son reconocidos ni los deberes entran en el reconocimiento individual. Pero habiendo instrucción, cabe ese conocimiento adecuado y por lo tanto la defensa en el derecho y en la libertad y el acatamiento razonable al deber.

Es muy cierto, afortunadamente, que hoy se va desterrando de muchísimas partes el analfabetismo triste que producía males incalculables a los ciudadanos y a la Patria.

Quizá, no con la precipitación que fuera conveniente, pero se avanza decididamente por ese camino y a pié seguro. Jaca, tal vez sea una de las únicas ciudades españolas que se ha adelantado en esa dichosa realidad. Y esto que hoy debe serle un timbre y un orgullo, el que todos sus hijos se hallan instruidos, debe ser también un acicate y un aliento para proseguir en la marcha ascendente de cultura. ¿Cómo? Apoyando, mejorando sus Centros y Escuelas, solicitando para la Ciudad las mejores pedagógicas a que tiene derecho y que aún sin derecho, se merecería por los positivos y reales resultados instructivos de que puede hacer gala, como lo puede demostrar con los mozos del actual reemplazo. Ello es mucho, pero aún no es bastante.

Si Jaca quiere continuar en esa

primacía, debe alentar y proteger la educación e instrucción post-escolar. No basta que sus hijos sepan leer; obligación sagrada de una madre es, y madre es Jaca para sus hijos, asegurar para el mañana esa instrucción que puede convertirse en cultura, apoyando a los muchachos pobres y aventajados de las Escuelas, que, por su fortuna, no pueden progresar, y ayudando a los otros y a todos con medios materiales instructivos y docentes.

Debe crear Bibliotecas dar facilidades a los de abajo sobre todo, para que se instruyan sólidamente, para que sin esfuerzo aprendan o por lo menos no olviden.

Que se necesitan pesetas, cierto es, pero es el dinero mejor aprovechado y que ha de ser más fructífero, sino en resultados materiales, en efectos morales que son los más preciados y los más puros y los que más engrandecen a los pueblos.

Una ciudad que se precie de culta, no puede no debe desatender este deber gobiérenla tirios o la administren troyanos. El bien común ante todo, la cultura de los más que es la cultura de todos.

Jaca por hoy puede enorgullecerse, pero debe también sentirse animada a asegurar su nombre y a acrisolar más, si cabe, su progreso cultural.

A nosotros nos seguirán otros; a los hombres de hoy les sucederán otros hombres, estos mismos a quienes, si hoy les tiende, quien puede, la mano, mañana estos encumbrarán a los dignos jacetanos que tomaron como empeño el protegerles.

Y ello, a mi entender, eleva más a un pueblo que todos los progresos materiales que se levantan y construyen por constancia y por pesetas.

Hacer cultura, es hacer algo más, es sentar los cimientos de todos los progresos que hacen rica espiritual y materialmente a la humanidad, y que afirma para siempre la vida de los pueblos.

El que no haya analfabetos en Jaca es un síntoma consolador, es un orgullo de nuestra ciudad pero, esto, a mi juicio, debe empeñar más y más el deseo y la voluntad de nuestros administradores para que siga siendo Jaca, lo que merece ser y lo que sus buenos hijos quieren que sea; un pueblo modelo de todas las culturas.

ANTONINO ARNAL

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

El Gobierno ha concedido inusitada importancia—y ha hecho bien—a la reunión de la Sociedad de las Naciones anunciada para hoy en Ginebra.

Alemania va a ingresar como miembro de la misma y en su calidad de gran potencia se le concede un puesto permanente en el Consejo, pues no por ser vencida dejó de figurar entre los grandes pueblos de la tierra.

A otro puesto igual aspira España, con justo título. Por nuestro abolengo histórico y racial; por los intereses morales y materiales que representamos no podemos ni debemos permanecer ni un día más sin tener situación preferente, por derecho propio, en el Consejo directivo de la Sociedad de Naciones.

De hecho puede decirse que lo tenemos. De derecho no. Y sin embargo nuestra actuación en Ginebra viene siendo eficazísima, a veces decisiva en los destinos del mundo.

No hay nadie que niegue la labor inteligente, noble y leal de nuestros delegados, que se distinguieron, en su posición de neutrales y en representación de importante grupo racial, en la defensa de los más altos principios humanitarios.

Con la tenacidad propia de esta tierra estamos haciendo honor al mandato que Europa nos confió en el Norte de Africa, aun a costa de sacrificios cruentos y costosos.

¿Con qué pretextos puede ya discutirse nuestra personalidad internacional para figurar en la parte permanente del Aeropago ginebrino?

¿Es, como se dice, Alemania la que se opone a que veamos satisfecha ahora nuestra pretensión—pues data de 1921—a figurar entre los miembros permanentes? ¿Porqué?

El imperio germánico recibió, durante la gran guerra, como los demás países beligerantes, los beneficios de nuestra neutralidad. Sin España la guerra mundial hubiese tomado un aspecto de barbarie enorme.

Fuimos para todos intermediarios, realizando una obra para la cual no se nos escatimaron elogios por ninguno de los beligerantes.

Nuestros representantes diplomáticos y consulares tuvieron la misión de proteger los intereses de los nacionales de los países en lucha. Nuestros marinos fueron, como delegados en los barcos hospitales, garantía del respeto de los combatientes a los navíos que conducían enfermos y heridos. Nuestro comercio, nuestra industria, nuestra agricultura abasteció a unos y otros y nuestro Monarca salvó la vida de muchos prisioneros llevando el consuelo y la alegría a miles de hogares desolados.

¿Cómo desconocer todos estos servicios de España a la humanidad en los momentos en que solicita un puesto no temporal en el Consejo de la Sociedad de las Naciones?

Las declaraciones del Cancellor Luther haciendo depender el ingreso de Alemania en la Sociedad de la condición de no ampliar, sino a ella la parte permanente del Consejo nos causaron enorme asombro.

Podrá afectarla, por razones de política internacional, que Polonia vea satisfecho su deseo; pero no hay razón para que su veto alcance a España, donde sus naturales son acogidos con afecto, alcanzando muchos, envidiables posiciones económicas y sociales.

Nadie con tan indiscutible preferencia como nosotros a la consideración de todos los países representados en Ginebra y por eso la Gran Bretaña se pone incondicionalmente a nuestro lado y Francia también, aunque condicionándolo con su apoyo a Polonia.

Hubieran sido España y el Brasil los candidatos únicos a puestos permanentes y estamos seguros de que nadie opondría reparos; si éstos existen es por mantener la misma pretensión el Gobierno de Varsovia, sugerida sin duda alguna por el Gabinete de París.

En la conversación preliminar y confidencial que desean los delegados alemanes acaso se halle la fórmula de concordia para el logro de nuestros deseos. No deja de ser una verdadera contrariedad la inoportuna crisis ministerial francesa, que aleja de las deliberaciones de Ginebra a Briand en estos momentos críticos, de cuya importancia ha sabido darse cuenta nuestro Gobierno de acordar que fuese a la Asamblea de la Sociedad de las Naciones el Ministro de Estado.

La opinión reflejada en la prensa y en algún otro sector apoya sin reservas en este asunto, para nosotros trascendental, al Poder público y nuestra América hace saber el agrado y la satisfacción con que vería a España entre los miembros permanentes del Consejo.

El fracaso de nuestra candidatura significaría un desaire manifiesto a los países de habla española, ya que va generalizándose, como era justo, la idea de que los puestos en el Consejo aludido deben recaer en aquellos pueblos que representan grandes núcleos raciales y políticos y nadie puede representarlos mayores que España.

Creemos firmemente en que nuestra presencia indiscutible, no de elección en el Consejo puede ser necesaria para la causa de la paz. Seríamos mediadores, amigables componedores en las inevitables contiendas y en los naturales conflictos que los intereses contrapuestos han de producir entre los miembros de las naciones que fueron beligerantes y que toda-

vía no están en condiciones de olvidar los mutuos pasados agravios.

El vuelo Palos-Buenos Aires, pasando por el Brasil, acaba de poner de manifiesto la gran influencia moral de España. Con la llegada del Plus Ultra a Iberia-América vibraron los sentimientos de raza haciendo entrever la posibilidad de una gran Confederación de pueblos de origen común bajo nuestra dirección espiritual.

Y esa dirección que nadie nos puede disputar y que venimos recuperando paso a paso, desde 1911, es el mejor título para avalar nuestro derecho al puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de las Naciones de no querer tener en cuenta otras de toda índole que nos abonan para poder codearnos con orgullo con los grandes pueblos.

Ya que volvemos a la vida internacional para ser factor no despreciable en ella queremos entrar por la puerta grande como corresponde a nuestro abuelo y a lo que estamos llamados por nuestra privilegiada posición en el concierto de los pueblos.

B. Lois

Madrid, 8 de Marzo de 1926

Sabiñánigo, veinticinco minutos

Que hay enormísima diferencia entre un viaje de Jaca a Huesca y viceversa y el efectuado desde esa ciudad a Zaragoza o Barcelona, no hay quien lo dude.

El material malísimo, viejísimo y por demás antihigiénico, con unos primeras que son quintas y unos terceras que son jaulas; con los divanes llenos de grasa y los respaldos de mugre; con las ventanillas que no cierran y que hacen por sus cristales un ruido infernal, pero, eso sí, costando lo mismo el billete que en esos otros vagones nuevos, espaciosos, corridos...

Y ¿qué diremos de velocidades? A las 8:30 sale el rápido Barcelona-Zaragoza, llegando a las 15:45; total 7 horas 15 minutos 382 kilómetros. Salida de Zaragoza 8:10 llegada a Jaca a las 15; 7 horas menos 10 minutos para 178 kilómetros.

Menos mal que de vez en vez, nos obsequian con luz, sin obligación alguna, ya que los túneles no tienen la longitud suficiente para dar derecho a tal mejora...

Pues bien; si apesar de las gestiones de la Cámara de Comercio nada se logró para que no se nos tenga tan olvidados, logrando las mejoras a que tenemos derecho, por lo menos en lo que afecta a material, será por que la Compañía ante el escaso número de viajeros, no se cree en la obligación de distraer material mejor, quitándolo de otras líneas que rinden más, y hasta cierto punto conformes; tanto, como extrañados cuando leímos en la prensa local se creaba un nuevo tren, preguntándonos ¿para qué viajeros? pues hablando francamente, no dá Jaca contingente ni para uno, en muchos días. La mejora de material pues, y el ahorro de tiempo por aumento de velocidad, dejémoslo para el día dichoso en que saltemos de Ayerbe a Zuera en rápidos y expresos y vayamos ahora a lo que juzgo de justicia por ser absurdo, molesto, inexplicable y

hasta inhumano: la parada en Sabiñánigo de 25 minutos.

¿Qué se persigue con ella? Que bajen los viajeros cómodamente no será, pues para hacerlo 3 o 4, sobran 5 minutos. Para que suban los que vayan a Jaca, con ese tiempo, suficiente también.

El viajero que montó en Zaragoza, no hablemos ya de los que vienen de Madrid, desea, luego de 7 horas de viaje molesto, llegar a su casa o al hotel y procurarse con su descanso, una comida apetecible que poder saborear con calma, luego de haber tenido que retrasarla para su costumbre más de dos horas.

¿Es que se desea con esa parada sin fundamento que quien está a las puertas de su casa, coma en la cantina de la Estación? ¿Quién va a hacer tal?

No encontrando pues razón que abone semejante absurdo, y menos en tiempo fuera del verano, vaya un ruego a la Cámara de Comercio; que solicite se reduzca esa parada, a los 5 minutos de toma de agua de la máquina.

De no lograrlo, por la razón que sea, como esto ya no es como la cuestión material, comodidad y rapidez en la marcha, pues en la mano de quien puede está, haremos una proposición a los dueños de esos autobuses, consistente en que, estudien si les es más productivo que salir a la estación, ir a Sabiñánigo ahora que por la nueva carretera se ahorran 5 kilómetros aproximadamente, llevando viajeros que saldrán en lugar de las 12 y media una hora más tarde y recoger los que vengan que cuando el tren emprenda su marcha desde allá, ellos estarán aquí sobradamente. Creo puede ser negocio y cuando se facilitan comodidades el público se acostumbra pronto a ellas y la voz corre de manera vertiginosa.

Todo, antes que sufrir esa íntima y penosísima molestia injustificada a todas luces de Sabiñánigo, veinticinco minutos.

A. B. C.

La Fiesta del árbol

El día 28 último, se celebró con gran solemnidad la Fiesta del Arbol en este pueblo. A continuación del Santo Sacrificio de la Misa se hizo la bendición de los árboles por el competente Sr. cura párroco don Teodoro Echeto.

A las once de la mañana se reunieron en la escuela los niños y niñas, de aquí con la Bandera a la cabeza y un árbol cada uno partieron en dos hileras por las calles y plazas cantando himnos a la bandera y al árbol bajo la dirección del señor Maestro; acto continuó nos dirigimos al punto donde se iban a plantar los arbolitos seguidos de las autoridades y vecindario.

Después de hacer la plantación cantando también, se regresó a la plaza donde los niños mayores y el señor Maestro pronunciaron discursos con mucho acierto alusivos a a este acto, por lo que recibieron muchas felicitaciones.

Para terminar el señor Alcalde don Mariano Finestra, dió las gracias al pueblo por su adhesión haciendo acertadas observaciones acerca del árbol y acto continuo se trasladaron los niños a la Escuela y se les obsequió con dulces y naranjas.

EL CORRESPONSAL

Baraguas, 2-3-26

ESCUELAS PIAS DE JACA

Solemne Festival en honor de Santo Tomás de Aquino

Este es el calificativo que merece la brillantísima y amena Velada celebrada en los Salones de este acreditado Centro docente, en la tarde del domingo día 7.

Acostumbrados a la magnificencia de los trabajos educativos de los Reverendos P.P. Escolapios, se acrisoló todavía más, en aquel día, nuestro fervor y nuestra admiración.

Presidían el Excmo. Sr. General Gobernador don Fernando de Urruela, el M. I. Sr. don Luis Fumal y el Sr. Alcalde don José Sánchez-Cruzat. Y en el amplísimo local, reunida estaba toda Jaca: madres, muchísimas madres que, sin poderlo remediar, sentían la emoción más honda que denunciaban sus ojos humedecidos.

Atentamente invitados, no podía sustraerse el periodista a saborear de cerca las dulzuras que prometía esa Velada organizada por los RR. PP. Escolapios. Y como nosotros muchísimos más, ávidos de llenar el mismo deseo del alma. Salón y pasillos, todo lleno y el Rvdo. P. Rector y demás Padres multiplicándose, llenos de cariño y bondad para con todos.

A las 6 y cuarto comenzó la Velada. Rompe el silencio, el alumno Ismael Marín, recitando hermosamente una linda *Poesía a Santo Tomás* que merece aplausos. Seguidamente un himno consagrado a Santo Tomás cantado por todos los alumnos del colegio bajo inspirada, acertadísima y paciente batuta y el diálogo *Ilusiones* muy bien dicho por varios escolares.

Y se abre el telón para representar el sainete titulado *Hambre atrasada*; actores Ventura, Lacasa, Marco el simpático y saladísimo Secretario, López, Aso, Bielsa y Palou. Todos muy bien, todos correctísimos y acertados en su papel.

Y como final de la primera parte, el bonito diálogo de «El lance de la chocolatera» que fué perfectamente dicho: a todos muchos aplausos.

Un pequeño descanso y comenzó la segunda parte. Luisito Abad es el protagonista que primeramente inicia la suerte. *El Doctor y cantor de la Eucaristía* es la hermosa, afiligranada y bella poesía que el pequeño recita, con soltura, con dominio, con amor. Nos gustó extraordinariamente su recitado, como el de los restantes alumnos, convenciéndonos sobradamente que los PP. Escolapios saben hacer sentir en el corazón de los pequeños educandos, toda la fuerza del sentimiento haciendo que sus inteligencias comprendan y se compenetren con lo bueno y con lo bello. Muy bien.

Y ahora llega el hermoso diálogo costumbrista regional, copia y fruto de la tierra que si jocoso, parte de su virtualidad y de su realeza aún vive en el sufrido labriego fuerte para trabajar, tierno para sentir. Nos gustó mucho, mucho y los actores Bielsa y Palou fueron justa y merecidamente aplaudidos.

Poesía *El Espabilado* muy bien dicha por Morer y la bonita zarzuela *Almas en pena* representada magistralmente por los señores, Bara, Laclaustra, Arriaga, Español, Leante, Pantoja, Marco y López.

Como verdaderos artistas, no como aficionados ni como niños, se portaron. Afiados en su coro si bien notamos cansancio que vencía su voluntad. Fueron muy aplaudidos.

Recitación de la poesía *El soldado* por el alumno Bayona y como remate el Canto a coro, *Monte-Arruit* por todos los escolares.

Si todo nos gustó, este corolario o final nos gustó sobre todo ¿Por qué? No lo sabemos, pero en las vocécitas niñas aquellas, llenas de melodía, en las lenguas de los infantes cantores del amor a la Patria, prometedoras de renunciación generosa a la madre España, ofreciendo como holocausto sus vidas preciosas, que si son de niños hoy, muy pronto, mañana lo serán vida de hombres; aquel canto brioso, tierno, acogedor, nervio y espíritu valiente y guerrero, nos confortó, nos hizo sentir, nos hizo enmudecer... avivando nuestra fe de españoles, nuestro credo de patriotas.

Esa es la manera, RR. PP., de ir forjando corazones en el amor a la Patria, con temple de valentía y de fe. Bueno, muy bueno es instruir la inteligencia pero también es conveniente formar el corazón.

Por eso las Veladas de vuestra Casa educadora tanto me admiran y tanto me encariñan. Dando parte a la inteligencia y al espíritu, marcáis a la voluntad y al corazón los senderos fijos de la verdad y del bien. Loados seáis.

Y reciba el Rvdo. P. Rector y demás Padres mi humilde felicitación, como asimismo todos los actores, alumnos y familias.

Y que se repitan tan instructivas, amenas y brillantísimas veladas culturales.

CLUNI

Jaca, 7, 1926

ECOS

El Canfranc

La Petite Gironde se hace eco, en forma muy optimista para la línea del Canfranc, de la satisfacción con que ha sido acogida en todo el valle del Aspe (Francia) y lo será también en nuestro Alto Aragón, la noticia de haberse firmado por la Compañía del Midi y el Estado francés los acuerdos del 1883 sobre los gastos que habían de originarse en la construcción de las líneas transpirenaicas y que solo esperaban para este momento definitivo mutuas concesiones.

Con este motivo, el periódico de allende el Pirineo rinde un aplauso fervoroso y entusiasta al senador Mr. Catalogne, homenaje del Bearne a su gestión infatigable a su actividad puesta siempre al servicio de este trazado transpirenaico. Añade el colega que resuelta aquella cuestión previa los trabajos de superestructura de Bedous a Somport serán adjudicados en plazo brevísimo y que sabe por conducto fidedigno que en los primeros días de Abril se darán comienzo a estas obras, con toda la actividad que demandan los intereses que esperan su florecimiento y desarrollo definitivo en la circulación del Canfranc.

Tan manifiesto es el propósito de afrontar los trabajos sin nuevas dilaciones, que el martes último se reunieron en

Bedous, Mr. Gleze Director de la Inspección, Aroiles Ingeniero Jefe de los Transpirenaicos, Garau, Ingeniero Director de la Compañía del Midi para ultimar, de común acuerdo cuanto juzguen de interés para la más franca normalidad de los trabajos.

Esta ilustre representación de la ingeniería francesa pernoctó en Forges d' Abel y visitó el miércoles 4, una vez más, la línea en aquella zona inspeccionando también con todo detenimiento los almacenes y parques de material, acumulado para su emplazamiento.

¡Por fin! decimos con nuestros vecinos se va a dar cima a los anhelos de Francia y España; es cuestión de días, de semanas como maximun, el que la canción fecunda del trabajo febril, prometedor y de tan gratas esperanzas para nosotros, reemplaza la quietud enervante y somnolienta de aquellos abruptos peñascales, de aquel paisaje bravío que ha de ser cauce de la más gloriosa empresa franco-española.

Próximas fiestas

hispano-francesas

Dice el *Heraldo de Aragón* de ayer.— El alcalde citó ayer en su despacho al presidente del Real Automóvil Club don José Sancho Arroyo y a una representación del Sindicato de Iniciativa compuesta por el presidente D. Eloy Chóliz, el vice D. Mariano Vicente y el vocal don Tomás Royo Barandiarán.

Era motivo de la reunión cambiar impresiones sobre la iniciativa del Automóvil Club del Bearn de celebrar en nuestra capital unos cuantos actos de fraternidad hispano-francesa preparatorios de otros que tendrían lugar a continuación en Pau.

Se trata como se indicó en nuestra última edición de que se reunieran aquí escuadrillas francesas y españolas como base e iniciación de una nueva línea aérea entre Pau, Madrid, Dakar, pasando por Zaragoza.

A la vez vendría una caravana automovilística con representaciones de todas las entidades francesas para invitar a las de nuestra ciudad a los actos que se piensan celebrar en Pau.

Sobre tales extremos habló en la reunión de ayer a la que concurren también varios concejales.

Se acordó en ella citar a una junta el próximo viernes a la que se invitará a la Diputación, Cónsul francés, Universidad, Real Maestranza, Sociedad Económica de Amigos del País, Academia de Bellas Artes, Cámaras de Comercio, Urbana y Agrícola, Casinos, Bancos, Sociedad de Tranvías y Prensa.

De esta reunión saldrá la junta que, presidida por el alcalde señor Cerezuela, sea la encargada de organizar los actos que se avecinan de gran transcendencia para las futuras relaciones del Bearn francés con nuestra región, unida por el ferrocarril del Canfranc.

Doctor Valero
Médico Militar

Consulta de 11 a 1 Mayor, 16

MOMENTÁNEA

Garsonas

No sabíamos que era el día consagrado en las Peluquerías, a las romanas. Llenaban el amplio local señoras graves, gráciles señoritas, dicharacheras modistillas, abundantes fámulas. Ocupaban los sillones otras tantas. Las lunas de los espejos pocas veces se sintieron tan interrogadas en aquel local.

Creímos por un momento habernos equivocado y que no era el lugar aquel el destinado a nuestra obligada toilette. El amigo Pepe nos hizo una seña que pronto comprendimos y ahuecamos el ala del recinto. No era nuestro día, era el destinado a la multitud femenina. Los sirvientes andaban atareados, algún tanto azorados, empeñados en derrochar diplomacias y galanteos cumplidos. Se ventilaba en aquel día más que nunca su prestigio profesional...

A Jaca había llegado ya con toda su tiranía la moda imperante femenina de las populosas urbes. Y Jaca la recibía con todos los honores de un entusiasta acatamiento. ¿Perdurará esa moda, llegará hasta los pueblos más remotos y aldeas más escondidas, haciendo surgir en esos pueblos y aldeas un problema profesional?...

Ese problema se salvaría, si los hombres se decidieran a dejar crecer sus melenas en contra de la moda aceptada de sus bellas mitades. De lo contrario la nueva toilette cundirá y será un gasto más y un impuesto más traído por la moda a todos los hogares.

No discutimos su higiene, ni su moral. Somos muy poco ni para condenar esa moda, ni para defenderla. A fuer de periodistas, comentamos únicamente el momento presente local y acaso internacional. No queremos ofender, ni aplaudimos tampoco. Únicamente plasmamos nuestra Momentánea en este hecho, para no vernos precisados a ahuecar de los templos de la toilette en esos días femeninos que muy bien podían titularse El día de las romanas.

Y hasta acostumbrarnos, que un cartel de completo campeará en ese día en los escaparates de todas las Peluquerías.

PETRONIO

DONATIVOS

para perpetuar la memoria de D. Agustín del Olmo (q. e. p. d.)

Suma anterior, pesetas..... 1.175

Don Elías Pérez, 5 pesetas; don Mariano García, 5 id.; de seis hermanos, 5 id.; don Salvador Rodríguez (Huesca), 5 id.; doña Gregoria Tomás, 5 id.; don Vicente Campo (Párroco Jarlata), 5 id.; don Eugenio Vega, 2 id.; don Prudencio Tomé, 4 id.; don Leopoldo Oliván, 5 id.; doña Pabla Oliván, 5 id.; don Bernardo Muñoz, 5 id.; don Mariano Carrera (Párroco Oliván), 5 id.; don Elías Tresaco, 5 id.; don Feliciano Artero, 5 id.; Familia Barberá, 8 id.; don Julio Turrau, 5 id.; don Francisco García, 10 id.; don Juan Domingo Lardiés, 1 id.; don Santos Acín (Huesca), 5 id.; don Vicente Pérez, 5 id.; don José María Campo, 5 id.; don Miguel Pardo, 5 id.; una de Jaca, 1 id.

Don Miguel López Pueyo, 5 pesetas; don Francisco Marraco, 5 id.; doña Isidora Villar, 2 id.; una donante, 5 id.; don Francisco Raro, 1 id.; Señorita. Juliana Pastor, 1 id.; don Gregorio Rapún, 1 id.; don Luis Ara, 4 id.; don Paulino Lasierra, 15; doña Cesèrea Comasós, 5 id.; doña Cruz Comasós, 5 id.; señores Baratech y Corona, 5 id.; don Juan Martínez, 5 id.; don José Ventura, 2 id.; don Emilio Portolés, 5 id.; una de Jaca, 2 id.; don Simón Oliver, 3 id.; don Mariano Pérez Samitier, 15 id.; don Mariano Pueyo, 5 id.; don Aurelio Dafonte, 5 id.; don José Lain, 6 id.; don Antonio Pano, 5'25 id.; don Andrés Piedrafitá, 2 id.; don Benito Laborda, 4 id.; don Nicolás Garcés (de Embún) 2 id.; don Román Roldán, 2 id.; don Mariano Lloro, 5 id.; Antonio Sánchez Vizcarra, 5 id.; don Mariano Gavín, 1 id.; Un socio del Casino La Unión Jaquesa, 2 id.; don Dámaso Lacasta, 3 id.

Don José Bescós, 5 pesetas; don Basilio Martínez, 20 id.; don Lorenzo Rabal, 30 id.; don Mariano Laclaustra, 5 id.; don Francisco Hijós, 1

id.; doña Blasa Isaac, 2 id.; don Mariano Blazaco, 5 id.; don Marcelino Ventura de Bagüés, 0'25 id.; doña Generosa Mateo, 0'25 id.; don Sebastián Ventura de Bagüés, 0'25 id.; Excelentísimo señor don Julio Rodríguez Mourelo, 100 id.; don Francisco Rey, 2 id.; don Francisco Villena, 5 id.; Sres. Hijos Lacasa Ipiéns, 10 id.; doña María Campos, Viuda de Benedé, 5 id.; don Bernardo Royo, 2 id.; don Dámaso Iguacel, 15 id.; don Francisco Castejón, 10 id.; don Santiago Lardiés, 5 id.; doña Josefa Sánchez, 2 id.; M. I. señor don Eusebio Pera, 4 id.; don Alfredo Lacasta, 5 id.; don Martirián Durán, 15 id.; don Antonio González Castell, 5 id.; don Florencio Marco, 25 id.; don Antonio Pueyo, 25 id.; Familia Lacambra, 5 id.; niña María Josefa Lacambra, a su primer confesor, 5 id.; doña Encarnación Sainz, Viuda de Santos, 5 id.; de los niños y niñas del Colegio de Santa Ana, 70 id.; Hermanas del mismo Colegio, 10 id.; don José Alfonso de Estella, 10 id.; Un anciano, 0'25 id.; don Enrique Arnal, 5 id.; don Luis Algar, 5 id.; doña Petra Palá, Viuda de Sánchez, 5 id.; don Juan Sánchez Palá, 5 id.; don Domingo Ara, 5 id.; D. O., 1 id.; don Olegario Ferrer Guallart, 5 id.; doña Pilar Puente, 1 id.; doña Máxima Lanaspá, 1 id.; don Angel Asín, 5 id.; don Teodoro Moreno, 25 id.; doña Filomena Puente, 10 id.; Familia de Luis López de Baraguás, 2 id.; don Germán Ara, 5 id.; doña Carmen Gallego de Mayner, 5 id.; don Francisco Claro, 5 id.; don Emilio Ara, 50 id.; don Aurelio Allué, 10 id.; don Ramón Allué, 10 id.; don Félix Galindo, Presbítero, 5 id.; don José María Lardiés Solano, 2'50 id.; señorita María Josefa Lardiés Solano, 2'50 id.; T. B., 1 id.; don Alberto Bandrés, 5 id.; don Aniceto Isla, 5 id.

TOTAL..... 2.009'25 pesetas

Continúa abierta la suscripción en la Alegría Juvenil, Casino Unión Jaquesa, Zapatería de don Ladislao Martínez, Relojería de D. Alfonso Rodríguez, Comercio de Hijos de J. García y en la Administración de este Semanario.

Gacetillas

Dispuestos siempre a tributar aplausos cuando hay quien los merece, vaya hoy el más efusivo a la Empresa Aventín al procurarnos la película anunciada para los días: 19 y 21 *Currito de la Cruz*, preciosa novela muy bien filmada y que aplaudiremos en Jaca 15 días después de ser estrenada en Barcelona y al mes y medio de su estreno en Madrid. El esfuerzo es mayor, toda vez que si en teatros como el Circo de Zaragoza donde pudimos verla, costando la butaca 2 pesetas y desfilando todo Zaragoza, aquí, aun dividiéndola para dos días, lo exiguo del local no permite hablar de negocio, si bien es de asegurar que las dos sesiones que se den serán llenas a rebosar.

En la Administración de Loterías de esta ciudad, se han puesto a la venta los billetes para el sorteo extraordinario que ha de celebrarse el 11 de Mayo próximo. Son de 50 pesetas el décimo y el premio mayor es de 3.000.000 de pesetas.

Ayer recibió las aguas bautismales en la Parroquia de la S. I. Catedral, de esta Ciudad el primogénito de nuestros distinguidos amigos doña María Royo y don Francisco Castejón, imponiéndosele los nombres de Francisco Juan, siendo padrinos: la abuela paterna doña Petra Laclaustra de Castejón y D. Juan Castejón tío carnal del neófito.

Felicitemos cordialmente a tan venturosos padres, felicitación extensiva a las distinguidas familias Castejón Laclaustra.

La semana pasada falleció a los 74 años de edad, en La Bañeza, su residencia, la

respetable y distinguida señora doña Gregoria Simón Ferrero, madre del ilustrado Canónigo Magistral de esta Catedral don Pablo Olegario Martínez, amigo nuestro. Significamos a dicho señor así como a los demás hijos y familia de la finada nuestro pésame sentido por la desgracia que les aflige.

El oficial de Telégrafos D. Hector Artigas, que prestaba sus servicios en Hecho, ha sido trasladado a Huesca.

Julio Acín, sastre residente en Barcelona y que accidentalmente se halla en Jaca, recibe toda clase de encargos en el ramo de sastrería para caballero, señora y niños. Corte y Confección esmeradísimos. Avisos a su domicilio: Mayor, 29, principal, Jaca.

La Filarmónica Jaquesa, decidida a llevar a sus conciertos toda la brillantez posible, gestiona la compra de un magnífico piano de cola, asunto este que como el de la fijación de la fecha de la primera audición a celebrar, se tratarán en Junta General extraordinaria que se convocará para el sábado próximo.

La Agrupación Deportiva de Jaca y el Grupo Aragón, se han fusionado, constituyendo desde ahora una sola entidad deportiva. Entre la juventud jaquesa reina gran entusiasmo por su florecimiento y trabajan con todo interés por dotarla de los elementos más valiosos. En el campo de Deportes, recientemente adquirido en la carretera de Pamplona, se están realizando importantes obras, prometiéndose los deportistas que su campo, limitado por hermosa valla de fábrica, sea uno de los más importantes de Aragón.

Llegó ayer en actos de servicio el General don Rafael Herrera, que fué cumplimentado por las autoridades locales. Con el General además de sus ayudantes vino también el Delegado Gubernativo de este partido señor Quero, que cambió anoche impresiones con el Ayuntamiento haciendo manifestaciones muy acertadas e interesándose por algunos asuntos de interés para Jaca.

Temperaturas de la semana:
Día 4, Máxima, 11; Mínima, 1 sobre 0
—Día 5, Máxima, 8; Mínima, 1 sobre 0
—Día 6, Máxima, 10; Mínima, 1 bajo 0.
—Día 7, Máxima, 11; Mínima, 1 sobre 0
—Día 8, Máxima, 12; Mínima, 1 bajo 0.
—Día 9, Máxima, 15; Mínima, 0
—Día 10, Máxima, 12; Mínima, 0

✠ Todas las misas que el viernes 12 se celebren en todas las iglesias de esta ciudad, y la Hora Santa de hoy jueves en Santo Domingo, serán aplicadas en sufragio del alma de

D. JOSÉ M.^a HERRERO CALVO
—(E. P. D.)—

La familia del finado suplica a sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

LABRADORES

Se ofrece con todas garantías PATATA superior para simiente, conocida en años anteriores como de excelente resultado, del propietario de Biescas JOAQUIN SANCHEZ.

Os dará informes de ello don Domingo Bandrés Capataz de Telégrafos en Jaca.

Los precios se afinarán cuanto sea posible, según la partida, no rebasando de 5 pesetas arroba.

Se arrienda una habitación muy soleada en el primer piso de la casa número 6 de la Calle de San Nicolás.

Se traspasa

El Café Bar del trinquete por tener que ausentarse su dueño. Se dará en buenas condiciones.

Piso magnifico

Se arrienda en la calle Mayor, 14.—Jaca

Aprendiz de pintor. Se necesita uno en el taller de Rafael Gracia. Ganará desde el primer día.

EL PARAISO

GRAN FUNERARIA

Manuel González

CAJAL

Trasladado de la calle del Obispo a los PORCHES DEL MERCADO después de 23 años

La casa más antigua y acreditada; la que mejor presenta sus féretros. Notable rebaja de precios desde esta fecha en todas sus clases. Severos y elegantes ARCONES estilo gótico y renacimiento español desde 200 pesetas. Carroza fúnebre propiedad de esta casa. Cajas fúnebres, desde 35 pesetas, incluido el servicio al Cementerio del coche fúnebre, especial para mis clientes. Servicio esmerado y rápido para TODOS LOS PUEBLOS DE LA COMARCA a precios reducidos. Cajas forradas para adultos desde 25 pesetas.

Cuadros, Estampas, Molduras y artículos para viaje

No confundirse

Manuel González Cajal

Sucesor de Victoriano Cajal

Porches del Mercado

Frente a la Catedral

LO MAS ECONOMICO

Cocina - Estufa

DE SERRIN

MODELO COMODO Y DE GASTO INSIGNIFICANTE

LA JACETANA

Juan Lacasa y Hermano



Segundo Aniversario por el alma del señor

D. Joaquín Celma Giner

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 15 DE MARZO DE 1924

R. I. P.

Sus apenados viuda, hijos y demás familia, al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha les suplican tengan presente en sus oraciones el alma del finado y asistan a dicha función fúnebre que se celebrará el próximo lunes 15, a las 8, en la iglesia de los PP. Escolapios, favores que agradecerán sinceramente.

Jaca, Marzo de 1926

Telefonía sin hilos

Venta e instalación de receptores radiotelefónicos así como accesorios de todas clases.

Personalmente me encargo del tendido de la antena, toma de tierra, ect.; enseñando el manejo del aparato lo mismo en Jaca que fuera. Garantizo la audición de todas las estaciones europeas.

Pruebas en mi domicilio: Plaza de la Estrella, 1, diariamente.

Dirigirse a Venancio Domínguez

Oficial de Telégrafos.—JACA

Urbanización y Construcciones A. S. M.

Pedro Sánchez Meca

Pelayo, 62.—BARCELONA

Dirección telegráfica y telefónica: SANCHEMEÇA.—Teléfono 1.704 A

Saneamiento de poblaciones

Edificaciones de todas clases

A plazos y por administración

Grandes facilidades en el pago

REPRESENTANTE EN JACA: D. JOSÉ BENEDICTO

Plaza de la Constitución, 3

Próximamente instalación en JACA de una Sucursal

ANIS ARAGON

ANIS PEDRO SAPUTO

ALMACENES EN

JACA

TARDIENTA

BARBASTRO

Zocotín 10

Barrio Estación

Muro, 1



Importación de máquinas UNDERWOOD

NUEVAS EN TODOS LOS MODELOS

Teclado Español con garantía de cinco años.—De ocasión reconstruidas en primer grado 3 años de garantía.

MAQUINAS DE CALCULAR BRUNSVIGA

Muebles de escritorio estilo americano. Ficheros y material de clasificación.

Piezas de recambio para máquinas UNDERWOOD

ESPECIALIDAD

en cintas y papeles para máquinas.

Francisco Marín

CERDAN, 27.—ZARAGOZA

AGENTE EN JACA

Hijos de Juan García

EL DR. DIAZ-DIAZ

Ha abierto definitivamente

su consulta en la calle

Mayor, 1, 2.º piso

Consulta: de 11 a 1

Teléfonos números 40 y 90

CALZADOS CRESPO

ULTIMAS NOVEDADES

CLASES DE LUJO Y ECONOMICAS

CALZADOS A MEDIDA Y COMPOSTURAS DE TODAS CLASES

ACCESORIOS PARA EL CALZADO

MAYOR, 41.—JACA

PRÓXIMA APERTURA

Máquinas SINGER

PARA COSER

Piezas de recambio.—Agujas.—Hilos y sedas.—Aceite especial para engrases.—Reparaciones.

NOTA. A todo comprador de una máquina se le darán lecciones de bordado, gratuitamente.

Calle Mayor, número 6

GANADEROS

Interesa para la salud y rápido engorde de vuestros ganados facilitarles la comida y digestión dándoles los alimentos bien cortados y eso se consigue cómoda y rápidamente con

LAS CUCHILLAS ESPECIALES

Muy cómodas.—Muy prácticas

que montadas en forma adecuada se venden en el establecimiento

LA JACETANA: JUAN LACASA Y H.º